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บทที� 4 

ผลการวเิคราะห์แบบสอบถามการประเมินความพงีพอใจในการใช้งานระบบ

กระดานสนทนาเดมิที�มีอยู่ และแนวทางในการพฒันาระบบใหม่ที�ต้องการ 

 

เนื9องจากงานวจิยันี, มีกระบวนการวจิยัอยูส่องส่วน คือในส่วนของการวิเคราะห์ขอ้มูลแบบสอบถาม 
และการพฒันาระบบกระดานสนทนา ดงันั,นผลการดาํเนินการวิจยัที9นาํเสนอในบทนี, จะแสดงผลในส่วน
ของการวิเคราะห์แบบสอบถามการประเมินความพีงพอใจในการใช้งานระบบกระดานสนทนาเดิมที9มีอยู ่
และแนวทางในการพฒันาระบบใหม่ที9ตอ้งการ สําหรับส่วนของการพฒันาระบบกระดานสนทนา DS-SOS 
จะกล่าวในบทต่อไป  

 

4.1 กลุ่มเป้าหมายนักศึกษาสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย ี และบุคคลภายนอก จาํนวน 171 ชุด 
จากผลการวเิคราะห์ดงัแสดงในภาคผนวก 1 สามารถสรุปประเด็นสาํคญัไดด้งันี,  

4.1.1 ข้อมูลพื
นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

1 เมื�อพจิารณาเรื�อง ค่าใช้จ่าย ที�เสียไปในการใช้บริการการให้คําปรึกษาทางไกล นักศึกษาพอใจที�จะเลอืกใช้

บริการการให้คําปรึกษาทางไกลตามลาํดับจากมากที�สุดไปน้อยที�สุดดังนีG   

1. โทรศพัท ์ ลาํดบัที9 1 39% 

2. อีเมล ลาํดบัที9 2 50% 

3. กระดานสนทนา ลาํดบัที9 3 50% 

4. เดินทางมาดว้ยตวัเอง ลาํดบัที9 4 97% 

2 เมื�อพจิารณาเรื�อง ความรวดเร็ว ในการตอบปัญหาและแก้ไขปัญหา นักศึกษาพอใจที�จะเลอืกใช้บริการการ

ให้คําปรึกษาทางไกลตามลาํดับจากมากที�สุดไปน้อยที�สุดดังนีG   

1. โทรศพัท ์ ลาํดบัที9 1 60% 

2. อีเมล ลาํดบัที9 2 51% 
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3. กระดานสนทนา ลาํดบัที9 3 58% 

4. เดินทางมาดว้ยตวัเอง ลาํดบัที9 4 95% 

3 นักศึกษาจํานวน 72 % เคยใช้ระบบกระดานสนทนาตอบปัญหาของสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

โดย 

1. อ่านกระทู ้ ลาํดบัที9 1 96% 

2. ตั,งกระทู ้ ลาํดบัที9 2 83% 

3. ตอบกระทู ้ ลาํดบัที9 3 87% 

4. จาํนวนครั, งที9เขา้ใชก้ระดานสนทนา 1-2 ครั, ง/สัปดาห์ 69% 

3-5 ครั, ง/สัปดาห์ 26% 

เป็นประจาํทุกวนั 5% 

4 นักศึกษาจํานวน 28 % ไม่เคยใช้ระบบกระดานสนทนาตอบปัญหาของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และ

เทคโนโลยเีลย เนื�องจากสาเหตุต่อไปนีG 

- ไม่มีเวลา ไม่ชอบ 

- ไม่มีโอกาสใชอิ้นเทอร์เน็ต ไม่ไดส้มคัรสมาชิก ไม่มีปัญหา 

- หากระดานสนทนาไม่เจอ 

- ไม่คิดวา่จะมีอาจารยม์าตอบ 

ตารางที�  2 สรุปข้อมูลพืGนฐานของผู้ตอบแบบสอบถามที�เป็นนักศึกษาและบุคคลภายนอก 

 

4.1.2 ความพงึพอใจในการให้บริการระบบกระดานสนทนาของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
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1 รูปแบบกระดานสนทนาเดิม  

1. ความสะดวกในการตั,งกระทู ้ มาก 46% 

2. ความสะดวกในการตอบกระทู ้ มาก 48% 

3. รูปแบบการแสดงผลกระดานสนทนา ปานกลาง 46% 

4. สามารถสืบคน้คาํถามถามบ่อยได ้ ปานกลาง 43% 

5. ปัญหาอุปสรรคอื9นๆ ที9พบในการใชบ้ริการ 

- ตารางสนทนาดูไม่สบายตาควรมีการปรับปรุง  

- คน้ไม่พบขอ้มูลที9ตอ้งการ ลาํดบักระทูอ่้านยาก ส่วนใหญ่เป็นคาํถามเดิมๆ ขอ้มูลบนกระทูเ้ก่าและ
ซํ, าซอ้น ควรจะแบ่งแยกเรื9องใหช้ดัเจน 

- เน็ตล่ม บางครั, งเขา้ดูบอร์ดไม่ได ้บางครั, งเขา้ใชย้าก เขา้เวบ็บอร์ดไดช้า้มาก 

- บางที9ไม่มีผูม้าตอบ การตอบปัญหาล่าชา้ ไม่ค่อยมีเจา้หนา้ที9ตอบกระทู ้

- บางครั, งตอบคาํถามไม่ชดัเจน อ่านไม่เขา้ใจ 

6. ขอ้เสนอแนะอื9นๆสาํหรับปรับปรุง 

- ควรทาํบอร์ดใหม่โดยใช ้open source  

- อยากไดข้อ้มูลของนศ.ทั,งหมด ไม่วา่จะเป็นผลการเรียนวชิาที9ยงัไม่ไดเ้รียน 

- อยากใหอ้พัเดตกระดานบ่อยๆ มีความรวดเร็วในการส่งข่าวสาร เพิ9มความเร็วเซิร์ฟเวอร์ 

- ควรแยกใหเ้ป็นวชิาหรือแบ่งหมวดหมู่ใหช้ดัเจน ควรตั,งชื9อกระทูใ้หช้ดัเจน ให้จดักลุ่มเป็นเรื9องๆ 

- ควรมีระบบการคน้หา เช่น เรียงตามขอ้มูลล่าสุด โดยไม่ตอ้งใส่คียเ์วร์ิด 

- ควรมีเจา้หนา้ที9ตอบกระทูโ้ดยตรง 

ตารางที�  3 สรุปข้อมูลความพงึพอใจของนักศึกษาและบุคคลภายนอกในด้านรูปแบบระบบกระดานสนทนา

ของสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
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2. การให้คําปรึกษาตอบปัญหานักศึกษาผ่านกระดานสนทนา  

1. ความรวดเร็วที9ผูรั้บผดิชอบตอบคาํถามผา่น

กระดานสนทนา 
มาก 49% 

2. คาํตอบที9ไดรั้บสามารถแกไ้ขปัญหาได ้ มาก 52% 

3. ขอ้มูลจากการถาม-ตอบเป็นประโยชน์ มาก 64% 

4. เมื9อพิจารณาโดยรวมท่านพอใจต่อการให้

คาํปรึกษาผา่นกระดานสนทนาเมื9อเทียบกบั

การปรึกษาผ่านทางโทรศพัท์อีเมลหรือวิธี

อื9นๆ  

มาก 55% 

5. หากกระทูที้9ตั,งไม่ไดรั้บการตอบคาํถาม จะดาํเนินการอยา่งไรเพื9อใหปั้ญหาไดรั้บการแกไ้ข 

โทรศพัทส์อบถามดว้ยตนเอง ลาํดบัที9 1 67% 

อีเมลถามสาขาวชิาฯ ลาํดบัที9 2 60% 

รอคาํตอบจากผูใ้ชก้ระดานสนทนาคนอื9น ลาํดบัที9 3 66% 

เดินทางมาถามดว้ยตนเอง ลาํดบัที9 4 84% 

6. ปัญหาอุปสรรคอื9นๆ ที9พบในการใชบ้ริการ 

- แหล่งประวติัและขอ้มูลนกัศึกษาอยูค่นละที9ตอ้งเสียเวลาในการเขา้ไปดูแต่ละขอ้มูล  

- ขอ้มูลที9ไดรั้บยงัไม่เพียงพอตอ้งแสวงหาขอ้มูลทางอื9นดว้ย 

- หาเวบ็สาขาฯไม่พบ หาเวบ็สาขาฯไม่เจอ 

- ขอ้มูลบางรายไม่อพัเดต กระทูที้9ตั,งไดรั้บการตอบชา้ บางกระทูไ้ม่มีผูต้อบ  

- เวบ็บอร์ดล่มบ่อย 

7. ขอ้เสนอแนะอื9นๆสาํหรับปรับปรุง 
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- ควรทาํบอร์ดให้น่าสนใจใชง้านง่ายกวา่นี,  เพิ9มความเร็ว อยากใหก้ระทูมี้ลูกเล่นบา้งไม่อยากใหเ้ป็น
ทางการเกินไป 

- น่าจะรวบรวมขอ้มูลของแต่ละคนไวห้นา้เดียวกนั 

- นาํเสนอขอ้มูลใหเ้พียงพอและรวดเร็ว อยากใหเ้พิ9มเนื,อหา 

- อพัเดตและตอบกระทูใ้หม่อยูเ่ป็นประจาํ 

ตารางที�  4 สรุปข้อมูลความพงึพอใจของนักศึกษาและบุคคลภายนอกในด้านการให้คําปรึกษาตอบปัญหา

นักศึกษาผ่านกระดานสนทนาของสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

 

4.1.3 ความต้องการระบบกระดานสนทนาที-สามารถตอบสนองการให้บริการการปรึกษาทางไกลได้ 

1. เพื9อความรวดเร็วในการแกปั้ญหาควรมีการ

ระบุความสําคญัของกระทู้ปัญหาที9ตั,งหรือไม่ เช่น 

สอบถามอาจารยโ์ดยตรง  สอบถามเพื9อนนักศึกษา

หรือแจง้ข่าวทั9วไป ฯลฯ 

มาก 46% 

2. อยากให้มีการแยกกระดานสนทนาตาม

หมวดหมู่ของปัญหา เช่น เ รื9 องการลงทะเบียน  

วชิาการ การฝึกปฏิบติั ฯลฯ 

มาก 42% 

3. กรณีที9การแกปั้ญหาจาํเป็นตอ้งอาศยัเวลาใน

การติดต่อประสานงานกบัหน่วยงานอื9นๆที9เกี9ยวขอ้ง

นักศึกษายินดีที9 จะ เพิ9ม เ ติมข้อมูลส่วนตัว  และ

รายละเอียดสําหรับติดต่อกลับหรือไม่  (ข้อมูล  

ส่วนตวัจะถูกนาํไปใชใ้นกรณีที9จาํเป็นเท่านั,น) 

มาก 48% 

4. ขอ้เสนอแนะอื9นๆที9อยากให้มีเพิ9มเติมในกระดานสนทนาระบบใหม่ เพื9อสามารถตอบสนองการ
ใหบ้ริการการปรึกษาทางไกลไดดี้ยิ9งขึ,น 
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- ควรทาํบอร์ดใหม่ โดยใช ้ open source 

- อพัเดตขอ้มูลใหท้นัสมยั นาํเสนอไดต้รงตามความตอ้งการไดช้ดัเจนและเพียงพอ 

- จดัหมวดใหช้ดัเจนในแต่ละเรื9อง 

- จดัอนัดบัปัญหาตั,งกระทูม้ากที9สุดไปหานอ้ยที9สุด 

- ในบางปัญหาอยากใหอ้าจารยเ์ป็นผูต้อบปัญหา เช่น การลงทะเบียนเกินหลกัสูตร ตอ้งทาํอยา่งไร 

- เพิ9มขอ้มูลการสอนเสริมหรือติวเขม้ของศูนยต่์างๆตามต่างจงัหวดั   

ตารางที�  5 สรุปข้อมูลความพงึพอใจของนักศึกษาและบุคคลภายนอกในด้านความต้องการระบบกระดาน

สนทนาที�สามารถตอบสนองการให้บริการการปรึกษาทางไกลได้ 

4.2 กลุ่มเป้าหมายคณาจารย์ประจําสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี  จาํนวน 13 ชุด จากผลการ
วเิคราะห์ดงัแสดงในภาคผนวก 2 สามารถสรุปประเด็นสาํคญัไดด้งันี,  

4.2.1 ข้อมูลพื
นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

1. อาจารย์จํานวน 100 % เคยใช้ระบบกระดานสนทนาตอบปัญหาของสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และ

เทคโนโลย ีโดย 

1.1 ตอบกระทู ้ ลาํดบัที9 1 38% 

1.2 อ่านกระทู ้ ลาํดบัที9 2 62% 

1.3 ตั,งกระทู ้ ลาํดบัที9 3 69% 

1.4 จาํนวนครั, งที9เขา้ใชก้ระดานสนทนา เฉพาะวนัที9ปฏิบติัหนา้ที9
ตอบปัญหานกัศึกษา 

46% 

3-5 ครั, ง/สัปดาห์ 23% 

1-2 ครั, ง/สัปดาห์ 16% 

เป็นประจาํทุกวนั 15% 

ตารางที�  6 สรุปข้อมูลพืGนฐานของผู้ตอบแบบสอบถามที�เป็นคณาจารย์ 
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4.2.2 ความพงึพอใจของคณาจารย์ในการให้บริการตอบปัญหานักศึกษาผ่านระบบกระดาน

สนทนาของสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

1 รูปแบบกระดานสนทนาเดิม  

1. ความสะดวกในการตั,งกระทู ้ ปานกลาง 54% 

2. ความสะดวกในการตอบกระทู ้ ปานกลาง 46% 

3. รูปแบบการแสดงผลกระดานสนทนา ปานกลาง 54% 

4. สามารถสืบคน้คาํถามถามบ่อยได ้ ปานกลาง/นอ้ยที9สุด 31% 

5. ปัญหาอุปสรรคอื9นๆ ที9พบในการใชบ้ริการ 

- ไม่มีความน่าตื9นเตน้ ดึงดูด 

- ระบบปัจจุบนัไม่สามารถสืบคน้คาํถามถามบ่อยได ้ไม่มีหมวดหมู่ที9ชดัเจน  

- เขา้ถึงชา้มาก ใชฐ้านขอ้มูลรวมกบัสาขาวชิาอื9นดว้ย แสดงผลชา้ บางครั, งใชเ้วลาตอบคาํถามนานจะ
แฮงค ์ ระบบมกัจะแฮงคบ์่อย ไม่คอยสนองการโพสต ์

6. ขอ้เสนอแนะอื9นๆสาํหรับปรับปรุง -  

ตารางที�  7 สรุปข้อมูลความพงึพอใจของคณาจารย์ในด้านรูปแบบระบบกระดานสนทนาของสาขาวชิา

วทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

 

2. ลกัษณะการให้คําปรึกษาตอบปัญหานักศึกษาผ่านกระดานสนทนา 

1. มีการเข้าใช้กระดานสนทนาตอบปัญหา

นักศึกษาในวนัปฏิบติังานโดยทนัทีตั, งแต่เริ9 มเวลา

ปฏิบติังาน 

บ่อยๆ 38% 

ตารางที� 8 สรุปข้อมูลความพึงพอใจของคณาจารย์ในด้านลกัษณะการให้คําปรึกษาตอบปัญหานักศึกษาผ่าน

กระดานสนทนาของสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี (มีต่อ) 
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2. ในวนัปฏิบติังานตอบปัญหานกัศึกษามีการ

เข้าใช้กระดานสนทนาเพื9อตอบปัญหานักศึกษา

ตลอดเวลา 

ทุกครั, ง 46% 

3. มีการเข้าใช้กระดานสนทนาตอบปัญหา

นัก ศึ ก ษ า ใ น วัน อื9 น ๆ  ด้ว ย น อ ก เ ห นื อ จ า ก เ ว ร

ปฏิบติังาน 

ไม่เคย 38% 

4. มีการย้อนกลับไปดูกระทู ้เ ดิมที9ได้ตอบ

ปัญหาไปแลว้ภายหลงัเวรปฏิบติังานตอบปัญหา เพื9อ

ตรวจสอบหากนักศึกษาเข้ามาสอบถามปัญหาเดิม

เพิ9มเติม 

ทุกครั, ง/ปานกลาง 31% 

5. มีการเข้าไปตอบกระทู้ที9 ย ังไม่ มีผู ้ตอบ

ปัญหาให้นกัศึกษา แมว้า่เป็นกระทูค้าํถามที9ตั,งไวใ้น

วนัที9ไม่ตรงกบัเวรปฏิบติังาน 

นอ้ย 38% 

6. มีการศึกษาขอ้มูลจากการถามตอบก่อนหนา้

นี, เพื9อเป็นแนวทางในการใหค้าํปรึกษา 
บ่อยๆ 31% 

7. ปัญหาอุปสรรคอื9นๆ ที9พบในการใชบ้ริการ 

- เป็นคาํถาม สาํหรับเจา้หนา้ที9ควรตอบ ควรใหเ้จา้หนา้ที9ตอบปัญหาที9ไม่ใช่วชิาการ  

- ไม่ทราบคาํตอบเนื9องจากไม่ทราบรายละเอียดในเรื9องนั,นๆ เช่น ระเบียบ/เงื9อนไขของมหาวทิยาลยั  
แฟ้มตอบปัญหาของสาขา ไม่มีขอ้มูลเพียงพอที9จะช่วยอาํนวยความสะดวกในการตอบ ส่วนใหญ่
ตอ้งคน้หาเองจาก web สาขา+หน่วยงานอื9นๆ 

- นกัศึกษาถามคาํถามซํ, าๆ กนั โดยไม่อ่านหรือไม่สนใจวา่เคยมีคนถามไวแ้ลว้  

ตารางที� 8 สรุปข้อมูลความพึงพอใจของคณาจารย์ในด้านลกัษณะการให้คําปรึกษาตอบปัญหานักศึกษาผ่าน

กระดานสนทนาของสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี (มีต่อ) 



42 

 

 

- บางวนัที9มีหนา้ที9ดูแลการตอบปัญหาอาจจะมีงานอื9นซอ้น  web ล่ม 

8. ขอ้เสนอแนะอื9นๆสาํหรับปรับปรุง  

- กระทูที้9ไม่มีการตอบควรเตือนไปยงัอาจารยเ์วรซํ, าๆจนกวา่จะมีการตอบ  อาจจะมีการแจง้เตือนวา่มี
กระทูเ้ขา้มาในวนัที9รับผดิชอบตอบปัญหาส่งตรงไปยงัอีเมลของอาจารยที์9มีหนา้ที9ในแต่ละวนั 

- ควรสามารถเรียกดูคาํถามเป็นหมวดๆ อาจแกปั้ญหาคาํถามซํ, าๆได ้ ควรทาํการรวบรวมคาํถามถาม
บ่อยของสาขาเองไวเ้ป็นแนวทางในการตอบนกัศึกษาเพื9อความถูกตอ้งและรวดเร็ว 

ตารางที�  8 สรุปข้อมูลความพงึพอใจของคณาจารย์ในด้านลกัษณะการให้คําปรึกษาตอบปัญหานักศึกษาผ่าน

กระดานสนทนาของสาขาวชิาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

 

4.2.3 ความต้องการระบบกระดานสนทนาที-สามารถตอบสนองการให้บริการการปรึกษาทางไกล

ได้ 

1. เพื9อความรวดเร็วในการแกปั้ญหาควรมีการ

ระบุความสําคญัของกระทู้ปัญหาที9ตั,งหรือไม่ เช่น 

สอบถามอาจารยโ์ดยตรง  สอบถามเพื9อนนักศึกษา

หรือแจง้ข่าวทั9วไป ฯลฯ 

มากที9สุด 46% 

2. อยากให้มีการแยกกระดานสนทนาตาม

หมวดหมู่ของปัญหา เช่น เ รื9 องการลงทะเบียน  

วชิาการ การฝึกปฏิบติั ฯลฯ 

มากที9สุด 69% 

3. กรณีที9การแกปั้ญหาจาํเป็นตอ้งอาศยัเวลาใน

การติดต่อประสานงานกบัหน่วยงานอื9นๆที9เกี9ยวขอ้ง

อ า จ า ร ย์ยิ น ดี ที9 จ ะ ติ ด ต า ม ค ว า ม ก้ า ว ห น้ า ก า ร

ดาํเนินการแก้ปัญหาแล้วแจง้ผลแก่นักศึกษาในวนั

หลงั แมว้่าจะเลยวนัปฏิบติังานตอบปัญหานกัศึกษา

มาก 38% 
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ไปแลว้ 

4. ท่านยินดีให้มีการส่งอีเมลล์ถึงท่านเมื9อมี

นัก ศึ ก ษ า ตั, ง ก ระ ทู ้ค ํา ถ า ม ข อคํา ป รึก ษ า ใ นวัน

ปฏิบติังานตอบปัญหา 

มากที9สุด 62% 

5. ท่านยินดีให้มีการตรวจสอบการปฏิบติังาน

ตอบปัญหานักศึกษาผ่านกระดานสนทนาในวนัที9

เป็นเวรปฏิบติังาน 

มากที9สุด 54% 

6. ขอ้เสนอแนะอื9นๆที9อยากให้มีเพิ9มเติมในกระดานสนทนาระบบใหม่ เพื9อสามารถตอบสนองการ
ใหบ้ริการการปรึกษาทางไกลไดดี้ยิ9งขึ,น 

- น.ศ. IT ควรมีอีเมลเพื9อส่งข่าวมสธ ควรมีระบบแทรคกรณีปัญหาที9คา้งอยู ่เพื9อจะไดรั้บช่วงต่อการ
ตอบปัญหาไดเ้หมือน Help Desk หรือ Call center โดยไม่ใช่เป็นปัญหาของใครคนใดคนหนึ9ง 

- อาจมีระบบ History tracking กรณีที9มีปัญหาต่อเนื9อง 

- ควรสร้างลิงคไ์ปหน่วยงานทะเบียน ฯลฯ เนื9องจากสาขาไม่มีขอ้มูล เพื9อส่งคาํถามไปยงัหน่วยงานที9
เกี9ยวขอ้งได ้เช่น สทว. ศูนยส์ารสนเทศ เพราะถา้อาจารยต์อบเองอาจติดตามปัญหาและตอบคาํถาม
ขอ้มูลบางอยา่งเพิ9มจากนกัศึกษา ทาํใหต้ามกนัไปตามกนัมาหลายรอบกวา่จะไดคาํตอบสมบูรณ์ 

- หากทาํระบบใหม่ Security ตอ้งไม่ดอ้ยกวา่ระบบเดิมที9ใชง้านอยู ่

- ควรมีสีแยกวา่คาํถามใดอาจารยต์อบแลว้และแยกคาํถามตามประเภทของปัญหา 

ตารางที�  9 สรุปข้อมูลความพงึพอใจของคณาจารย์ในด้านความต้องการระบบกระดานสนทนาที�สามารถ

ตอบสนองการให้บริการการปรึกษาทางไกลได้ 

 

 ขอ้มูลการวเิคราะห์แบบสอบถามเหล่านี, ถูกนาํไปใชใ้นการสร้างระบบกระดานสนทนา DS-SOS 
เพื9อใหค้รอบคลุมตามความตอ้งการของนกัศึกษาและอาจารยผ์ูใ้ชง้านระบบกระดานสนทนาเดิม รายละเอียด
การสร้างระบบกระดานสนทนา DS-SOS จะกล่าวต่อไปในบทที9 5 




